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                                               ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
Φραγκίσκος Παρασύρης-Βουλευτής Ν. Ηρακλείου 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
 
Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 
Θέμα «Αντιμετώπιση περικοπών σε Φωτοβολταϊκούς Σταθμούς άνω των 
400kw». 
 
 
Τα 36,5 περίπου GW υλοποιημένων ή αδειοδοτημένων έργων ΑΠΕ, όταν ο στόχος 
του ΕΣΕΚ για το 2030 είναι 27GW, δημιουργούν εκ προοιμίου μια μεγάλη 
ανισορροπία στο σύστημα, τη στιγμή, μάλιστα που περίπου 50GW αναμένουν όρους 
σύνδεσης από τον ΑΔΜΗΕ.  
O ενεργειακός σχεδιασμός της χώρας, έχει ήδη χαρακτηριστεί από μια μεγάλη 
αποτυχία, καθώς με τα σημερινά δεδομένα οδηγούνται σε οικονομική κατάρρευση οι 
μικρομεσαίοι παραγωγοί ΑΠΕ.  
Όσο δε για τον τελικό καταναλωτή, ούτε συζήτηση, καθώς οι τιμές ρεύματος 
ακυρώνουν στην πράξη κάθε αφήγημα της προηγούμενης ηγεσίας του Υπουργείου 
σας. 
Είναι χαρακτηριστικό πως σύμφωνα με τις μελέτες του ΑΠΘ, το 2030 θα 
περικόπτονται 9,3TWh, δηλαδή πάνω από το 20% της παραγωγής. Σύμφωνα με 
σχετική μελέτη ο τελικός καταναλωτής θα έχει ζημία 17 ευρώ/MWh που περικόπτεται, 
καθώς πετιέται στα σκουπίδια και δεν αποθηκεύεται, φθηνή ηλεκτρική ενέργεια από 
ΑΠΕ, η οποία πρακτικά αντικαθίσταται από ακριβή ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται 
από φυσικό αέριο. Τα επόμενα έτη, το κόστος των περικοπών για τον τελικό 
καταναλωτή θα αγγίξει τα 250 εκ. ευρώ ανά έτος.  
 
Το πρόβλημα δεν είναι σημερινό. Από το 2019, στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, το κάρο μπήκε μπροστά από το άλογο. Τα αποτελέσματα, σας είναι 
γνωστά. Πολλές ημέρες και ώρες κατά τη διάρκεια του έτους (ιδίως την Άνοιξη και το 
Φθινόπωρο) η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ ξεπερνά τη συνολική 
κατανάλωση της χώρας με αποτέλεσμα οι Διαχειριστές να σβήνουν πρακτικά μονάδες 
ΑΠΕ. Το 2024 είχαμε ρεκόρ περικοπών με 900GWh, περίπου, καθαρής ενέργειας να 
περικόπτονται, που αντιστοιχούν στο 3,3% της συνολικής ενέργειας από ΑΠΕ. 
Οι περικοπές αυτές προέκυψαν ως αποτέλεσμα της στρατηγικής επιλογής του 
overbooking  που έχει οδηγήσει τον ενεργειακό σχεδιασμό στα βράχια και τους 
μικρομεσαίους παραγωγούς σε απόγνωση.  
Συγκεκριμένα, τον Μάρτιο του 2025 οι περικοπές στην παραγωγή πράσινης ενέργειας 
άγγιξαν τις 200GWh, ένα εντυπωσιακά μεγάλο νούμερο που αντιστοιχεί στο 25% του 
συνόλου των περικοπών του 2024 (860GWh).  
Από αυτό το γεγονός και μόνο προκύπτουν μεγάλα ερωτήματα για τα επόμενα χρόνια 
όταν θα υλοποιηθούν τα έργα που σήμερα έχουν αδειοδοτηθεί. Προφανώς δεν 
υπάρχει σχεδιασμός καθώς η αποθήκευση βρίσκετε ήδη πολύ πίσω από τα 
προβλεπόμενα σεναρια.  
 
Ενδεικτικό της κατάστασης είναι το γεγονός ότι την Κυριακή 6 Απριλίου, κλήθηκαν οι 
παραγωγοί ηλεκτρικής ενέργειας που κατέχουν Φ/Β Σταθμούς άνω των 400kw να 
περιορίσουν πλήρως τη λειτουργία των Σταθμών τους από τις 11πμ έως τις 4μμ. Όσοι 
δεν συμμορφώθηκαν κινδυνεύουν με πρόστιμο 500ευρώ/Mwh έως 1500ευρώ/MWh, 
δηλαδή δεκαπλάσιο της τιμής με την οποία αποζημιώνονται. 
Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, θέλοντας να καλύψει την αδυναμία του 
ΔΕΔΔΗΕ, να ανταπεξέλθει στοιχειωδώς στο ρόλο του, ως διαχειριστής που ελέγχει 
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την ενέργεια που εγχέεται στο δίκτυο του,  βρίσκει ως εξιλαστήρια θύματα τους 
παραγωγούς.  
 
Ο ΔΕΔΔΗΕ από τον Ιούλιο του 2019 γνώριζε ότι έπρεπε να εγκατασταθούν 
συστήματα τηλεποπτείας και τηλελέγχου σε όλες τις εγκαταστάσεις που εγχέουν 
ενέργεια στο δίκτυο του. Το Υπουργείο όρισε καταληκτική ημερομηνία την 13η 
Φεβρουαρίου 2025 όπου θα έπρεπε να έχουν εγκατασταθεί τα σχετικά συστήματα. 
Δυστυχώς, όμως, και ενώ οι παραγωγοί έχουν εγκαταστήσει σχεδόν στο σύνολό τους 
τον αναγκαίο εξοπλισμό, ο ΔΕΔΔΗΕ αδυνατεί να ανταποκριθεί στην αποστολή των 
αναγκαίων router που πληρώνουν οι παραγωγοί και προμηθεύει ό ίδιος.  
Στις συνεχείς οχλήσεις των παραγωγών, ο ΔΕΔΔΗΕ τους καλεί να υποβάλλουν τη 
δήλωση συμμόρφωσης ακόμη και χωρίς να έχουν λάβει το αναγκαίο router. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι τα router τα έχουν προπληρώσει οι παραγωγοί 1400 ευρώ έκαστο στο 
ΔΕΔΔΗΕ, κόστος δεκαπλάσιο από τις τιμές που επικρατούν στην αγορά και ο 
ΔΕΔΔΗΕ τα προμηθεύτηκε με απευθείας ανάθεση.  
Όπως είναι εύκολα αντιληπτό, όλο αυτό είναι απλά μία προσπάθεια να κρυφτεί το 
πρόβλημα κάτω από το χαλί, καθώς με τον τρόπο αυτό δεν θα προκύψουν 
ουσιαστικές εγκαταστάσεις εξοπλισμού, αλλά θα κατακλυστεί η πλατφόρμα του 
ΔΕΔΔΗΕ με δηλώσεις συμμόρφωσης, χωρίς ουσιαστικό αποτέλεσμα, καθώς τα 
συστήματα δεν θα είναι λειτουργικά.  
 
Την αδυναμία του ΔΕΔΔΗΕ προσπαθεί να καλύψει η ΥΑ Ε-52/2025- ΦΕΚ 1544, 
σύμφωνα με την οποία οι παραγωγοί υποχρεούνται οι ίδιοι να σβήσουν τους Φ/Β τους 
σταθμούς σε περίπτωση που ο ΔΕΔΔΗΕ το ζητήσει, καθώς ο ίδιος αδυνατεί να 
ανταπεξέλθει. Σε περίπτωση που δεν σβήσουν οι παραγωγοί τους Φ/Β τους σταθμούς 
απειλούνται με πρόστιμο σχεδόν δεκαπλάσιο της τιμής αποζημίωσής τους. Ο 
ΔΕΔΔΗΕ όμως παραμένει στο απυρόβλητο για την τραγική του αδυναμία να 
ανταπεξέλθει στοιχειωδώς στα όσα το Υπουργείο νομοθετικά είχε προβλέψει. 
Δεν είναι όμως δυνατόν, οι μικρομεσαίοι επενδυτές να υφίστανται συνεχώς τις 
οικονομικές συνέπειες από τις αδικαιολόγητες καθυστερήσεις του ΔΕΔΔΗΕ στη 
σύνδεση των Φ/Β Σταθμών που ξεπερνούν σε μερικές περιπτώσεις τα 2 έτη, χωρίς 
την παραμικρή συνέπεια για αυτόν.  
Δεν είναι δυνατό οι παραγωγοί για την παραμικρή δική τους ολιγωρία να τιμωρούνται 
παραδειγματικά και να απειλούνται με οικονομικό αφανισμό και την ίδια στιγμή να 
μένουν στο απυρόβλητο οι διαχειριστές για τις δικές τους αδικαιολόγητες και τραγικές 
καθυστερήσεις τόσο στις συνδέσεις των φ/Β Σταθμών όσο και στην προμήθεια των 
router.  
Τέλος, δεν είναι δυνατό να καλείται ο παραγωγός να μεταβαίνει στο Φ/Β του σταθμό 
για να τον σβήσει και να απειλείται με υπέρογκα πρόστιμα, επειδή ο ΔΕΔΔΗΕ δεν 
αναλαμβάνει την ευθύνη του για την αδυναμία του να προμηθεύσει το σχετικό 
εξοπλισμό. 
 
Στην Ελλάδα του 2030, η ευστάθεια του ενεργειακού συστήματος της χώρας κρίνεται 
από την ικανότητα να μεταβούν οι παραγωγοί στους Φ/Β τους σταθμούς και να τους 
σβήνουν. Την Κυριακή του Πάσχα π.χ. θα κληθούν από ότι φαίνεται εκ νέου οι 
παραγωγοί να μεταβούν στους Φ/Β τους σταθμούς και να τους κλείσουν.  
Πέραν της προχειρότητας του θέματος, η κίνηση αυτή εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους, 
καθώς οι περισσότεροι ιδιοκτήτες Φ/Β Σταθμών δεν έχουν σχέση με το αντικείμενο και 
είναι πολύ πιθανό με έναν λάθος χειρισμό να προκληθεί σοβαρό ατύχημα. 
  
Επειδή δεν γίνεται κάθε φορά το Υπουργείο να καλύπτει τις αδυναμίες, τις 
παραλείψεις και τις καθυστερήσεις των εποπτευόμενων φορέων του. 
 
Επειδή η ευθύνη για την προμήθεια των router την έχει αποκλειστικά ο ΔΕΔΔΗΕ. 
 
Επειδή η μετάβαση των παραγωγών στου Φ/Β τους σταθμούς, προκειμένου να 
περιορίζουν την ισχύ έγχυσης εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους. 
 
Ερωτάσθε κ. Υπουργέ 
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1. Θα ζητήσετε από τον ΔΕΔΔΗΕ να παρουσιάσει το πραγματικό χρονοδιάγραμμα με 

βάση τη δυνατότητα παράδοσης των router που έχουν πληρωθεί, αλλά και του 

απαιτούμενου χρόνου για την εγκατάσταση και σύνδεση των router; Ποιο είναι το 

σχέδιό σας για την εύρυθμη λειτουργία της αγοράς;    

2. Θα προχωρήσετε στη νομοθέτηση των αναγκαίων παρατάσεων για τη λειτουργία 

των συστημάτων τηλεποπτείας και τηλελέγχου, σύμφωνα με τις δυνατότητες του 

Διαχειριστή, όπως γίνεται σε κάθε σοβαρή χώρα; 

3. Θα επιβάλλετε μέτρα, αντίστοιχα αυστηρά όπως των παραγωγών, για το ΔΕΔΔΗΕ 

αναφορικά με τις αδικαιολόγητες καθυστερήσεις στην προμήθεια των router που οι 

παραγωγοί έχουν προπληρώσει; 

4. Πώς σκοπεύετε να διαχειριστείτε τις ευθύνες του ΔΕΔΔΗΕ, αναφορικά με τις 

αδικαιολόγητες καθυστερήσεις στις συνδέσεις των Φ/Β Σταθμών που σε ορισμένες 

περιπτώσεις ξεπερνάνε τα 2 έτη; 

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

` 

Φραγκίσκος Παρασύρης 




